

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1935 года

№ 35 (5654)

Вторник, 22 марта 1983 г.

Цена 2 коп.



Александр Николаевич Созинов работает на тракторе Т-100 в Альцевском стройучастке. Его отличают высокая производственная и трудовая дисциплины. Он служит примером в работе. И не случайно А. Н. Созинов является членом райкома и председателем культурно-массового сектора.

Что бы ни поручили Александру Николаевичу, он любую работу выполнит в срок, на совесть.

На снимке: А. Н. Созинов.
Фото В. Янкина.

ВЕСНЕ НАВСТРЕЧУ

Согласно утверждению графика, в районе прошла проверка качества ремонта сельскохозяйственных машин в хозяйствах. Активное участие в ней принимали внештатные инспекторы госсельтехнадзора, технологи райобъединения «Сельхозтехника».

В результате проверки выявлено, что у вышедших одиннадцати зерновых комбайнов из мастерских райсельхозтехники в ноябре — феврале, имеются большие недостатки. Заключаются они в следующем. Не произведен ремонт хедеров, так как они не были завезены. На восстановленных комбайнах не сделаны уплотнения. Сами комбайны и их узлы не окрашены. Не оказалось гарантийных талонов.

Из проверенных 150 плу-

гов 40 процентов не имеют предплужников, 85 процентов — дисковых ножей, 68 — подшипников. У 20 процентов плугов толщина лезвия лемеха превышает допустимую.

Были проверены 112 сеялок, из них ни одна не отрегулирована на норму высева,

ключением «Коммунара» и имени Кирова, отсутствуют регулировочные площадки. Нет измерительного инструмента, крепежного материала.

Недостатков в подготовке техники обнаружено много, а времени до начала сева

ВЫШЕ КАЧЕСТВО РЕМОНТА

не поставлены семяпроводы.

Из 95 проверенных тракторных культиваторов у 75 процентов не заточены лапы — толщина режущих кромок превышает 0,5 мм.

Вышедшие из ремонтных мастерских плуги, сеялки, культиваторы не окрашены. Во всех хозяйствах, за ис-

осталось мало. Поэтому ремонтной, инженерной службам нужно принять экстренные меры по их устранению, по изысканию недостающих запасных частей и материалов.

Б. КРАШЕНИННИКОВ,
начальник инспекции
Госсельтехнадзора.

УРОЖАЮ — 83

ХОРОШАЯ РАБОТА ЗВЕНЬЕВ

В настоящее время хлеборобы хозяйств района занимаются предпосевной обработкой семенного материала яровых культур — ячменя, овса. В каждом из них созданы специальные звенья, подготовлены протравиватели, мешкотара. Всего необходимо обработать 500 тонн кондиционного по вежоче-

сти и влажности зерна.

Хорошо налажена работа по протравливанию семян в колхозе «Коммунар». Причем, данное хозяйство раньше других приступило к этому агромероприятию. Здесь уже подготовлено к севу 25 тонн семенного материала.

По 16 тонн обработано зерна

в колхозе «Путь Ленина» и совхозе «Ошминский».

К сожалению, до сих пор не занимаются этой работой в колхозах имени Свердлова, «Колос», совхозе «Прогресс».

Поторопись, хлебороб. Весна настойчиво приближает время сева.

Г. НИКОЛАЕВА.

ПРЕССУЮТ СОЛОМУ

Согласно решению исполкома райсовета, до каждого хозяйства доведены задания по прессованию соломы.

Эта работа активно проходит в колхозе «Малокаменский», где в настоящее время 320

тонн из 300 по плану грубого корма находится в тюках.

Неплохо используется прессподборщик в совхозе «Сухоовражный». Здесь произведено прессование в объеме 170 тонн, что на 70 тонн больше запла-

нированного.

В данных хозяйствах признают важность мероприятия. А потому и правильно организуют работу кормодобывающих звеньев.

Г. ЛОБАНОВА.

ПОВЫШАТЬ РОЛЬ СОВЕТОВ В СОЦИАЛЬНОМ ПЕРЕУСТРОЙСТВЕ СЕЛА ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о V сессии Горьковского областного Совета народных депутатов восемнадцатого созыва

18 марта состоялась пятая сессия Горьковского областного Совета народных депутатов восемнадцатого созыва.

На рассмотрение сессии были внесены следующие вопросы:

1. Доклад мандатной комиссии об итогах выборов в областной Совет народных депутатов по избирательным округам № 198 и 312.

2. О мерах по дальнейшему улучшению жилищных, коммунально-бытовых и социально-культурных условий жизни сельского населения области в свете решений XXVI съезда партии, майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС.

Докладчик председатель облисполкома депутат **В. И. Семенов.**

Содоклад по этому вопросу постоянной комиссии областного Совета по сельскому хозяйству и мелиорации.

Докладчик депутат **С. А. Курзенков.**

3. О характере предложений, заявлений и жалоб граждан, полученных Советами народных депутатов области в 1982 году.

Информация депутата **Г. В. Репина.**

4. Информация о деятельности облисполкома в период между третьей и пятой сессиями областного Совета народных депутатов и результатах рассмотрения высказанных депутатами предложений и замечаний.

5. Организационные вопросы.

Рассмотрев представление мандатной комиссии, областной Совет народных депутатов решил признать полномочия депутатов Зайцева Евгения Петровича, избранного 20 февраля 1983 года по избирательному округу № 198, и Шлыкова Александра Александровича, избранного 20 февраля 1983 года по избирательному округу № 312.

В прениях по второму вопросу повестки дня сессии выступили **М. И. Треушников** — председатель колхоза имени Куйбышева Городецкого района, Герой Социалистического Труда, **В. С. Костромин** — первый секретарь Павловского горкома КПСС, **В. В. Ерехинский** — председатель Горьковского горисполкома, **Ф. Б. Шубин** — тракторист колхоза «Искра» Богородского района, **Г. Н. Гудков** — председатель Чкаловского райисполкома, **Ф. А. Морозов** — председатель исполкома Выездновского поселкового Совета Арзамасского района, **В. С. Целушов** — председатель Шахунского райисполкома, **В. Ф. Вьюшкин** — директор совхоза «Туртапский» Выксунского района, **В. С. Парахин** — первый заместитель начальника

Главвогвытэкстроя, **Е. С. Оленева** — мастер телици совхоза «Ждановский» Кстовского района, **Н. В. Чилимов** — председатель Сергачского райисполкома, **А. Я. Тартыгин** — председатель облиотребсоюза.

В прениях по третьему вопросу повестки дня выступили **О. В. Калистратова** — фрезеровщица Павловского автобусного завода, **Г. Н. Федорычев** — прокурор области.

Сессия рассмотрела организационные вопросы!

Областной Совет народных депутатов освободил Ключева Николая Ивановича от обязанностей первого заместителя председателя исполнительного комитета областного Совета народных депутатов и председателя совета областного агропромышленного объединения в связи с уходом на пенсию.

Областной Совет народных депутатов избрал депутата Маслова Ярослава Павловича первым заместителем председателя облисполкома и утвердил его председателем совета областного агропромышленного объединения, освободив его от обязанностей председателя производственного объединения по производству техническому обеспечению сельского хозяйства.

Областной Совет народных депутатов освободил Орлова Бориса Петровича от обязанностей заместителя председателя Горьковского областного комитета народного контроля в связи с уходом на пенсию.

Областной Совет народных депутатов в принятом решении обязал районные и городские Советы народных депутатов улучшить организаторскую и политическую работу по мобилизации тружеников колхозов, совхозов, строительных организаций и промышленных предприятий, всех трудящихся области на социальное преобразование деревни, рассматривая это как общегосударственную, общенародную задачу, важнейшее условие создания в хозяйствах стабильных трудовых коллективов и успешного решения Продовольственной программы.

Сессия утвердила мероприятия по дальнейшему улучшению жилищных, коммунально-бытовых и социально-культурных условий жизни сельского населения области.

В работе сессии приняли участие: **В. Г. Агапов** — ответственный работник ЦК КПСС, **В. И. Журавлев** — ответственный работник Совета Министров РСФСР, **А. А. Васев** — начальник главного Волго-Вятского территориального управления Министерства сельского хозяйства РСФСР.

Впереди Е. Д. Савиных

Напряженное сейчас время на вывозке древесины. В Пижемском леспромпхозе этой работе уделено первостепенное внимание. Многие водители лесовозных машин показывают высокие достижения. По-ударному трудятся и операторы челюстных погрузчиков. В пер-

вой декаде марта лучше других шли дела у Е. Д. Савиных, который погрузил 1513 кубометров древесины.

В честь его трудовых успехов в райцентре зажжена звезда трудовой славы.

П. ТАТАРИНОВ,
инструктор райкома КПСС.

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ — В ДЕЙСТВИИ

Активизировать работу
дозорных

В том, что коллектив Тоншаевского райпо работает хорошо, есть определенная доля труда и народных контролеров, которых в нашей системе более 100 человек. Группа народного контроля построена с учетом многоотраслевой деятельности райпо. Избрана головная группа из 25 человек, создано два поста и семь цеховых групп. Цеховые группы созданы в коопхозе, объединении общественного питания, Тоншаевском, Пижемском и Ошминском розничных торговых предприятиях, пищекомбинате и стройучастке райпо. В коопунивермаге и заготконторе созданы посты. В состав групп и постов избраны передовики производства, специалисты, люди, хорошо знающие свое дело. Головную группу и работу всех контролеров возглавляет бюро из семи человек.

В 1981 году по рекомендации районного комитета народного контроля была пересмотрена структура группы, были проведены дополнительные выборы в посты, цеховые группы, дополнительно создано 4 сектора. Для обеспечения постоянного и действенного контроля по наиболее важным отраслям деятельности создано семь секторов: сектор по контролю за выполнением планов и социальных обязательств, сектор по контролю за соблюдением правил торговли и санитарного состояния, сектор по контролю за соблюдением режима экономии и трудовой дисциплины, по контролю за качеством вырабатываемой продукции, по контролю за улучшением условий труда, быта, рассмотрением предложений, заявлений и жалоб трудящихся, по контролю за внедрением в производство передового опыта, новой техники и технологии, использованием машин и механизмов и сектор организационной работы и гласности.

Между членами головной, цеховых групп и постов распределены обязанности. Работа групп, постов и секторов строится по плану. Проводимые проверки касаются широкого круга вопросов: хода выполнения производственных планов и заданий, использования производственных мощностей, материальных, трудовых, топливно-энергетических ресурсов и денежных средств, качества выпускаемой продукции, достоверности отчетных данных, условий труда.

Правление райпо создало нам все условия для хорошей работы и по результатам проверок всегда принимаются действенные меры. Так, в магазине «Вино» было обнаружено припрятывание товаров 14 наименований на сумму 1123 рубля. За нарушение правил торговли продавцам Чугуновой и Кислицыной было объявлено по выговору.

В марте 1982 года было обнаружено, что шоферы развозной торговли завывали километраж в путевых листах. Эти факты были рассмотрены на заседании бюро группы и с шоферов взыскана стоимость излишне списанного бензина.

Улучшилась работа сектора организационной работы и гласности. На состоявшемся в 1981 году районном смотре средств гласности наша группа заняла первое место и нам была вручена Почетная грамота исполкома райсовета. Регулярно оформляется стенд в группе народного контроля Тоншаевского РТП (председатель В. Н. Втюрина). Здесь не только вывешиваются результаты проверок, но и оформляются карикатуры, которые регулярно обновляются. Улучшили свою работу цеховые группы коопхоза «Одошнурский» (председатель В. И. Смирнова), Тоншаевского РТП, пищекомбината. В этих группах регулярно составляется план работы, распределены обязанности между членами группы, принимаются действенные меры по результатам проверок.

Всей своей деятельностью народные контролеры должны способствовать улучшению работы предприятий, предупреждать должностных лиц от ошлоб и упущений в работе, добиваться устранения выявленных недостатков. Ведь если каждый контролер не будет проходить мимо фактов бесхозяйственности, недобросовестного отношения к исполнению своих обязанностей, нарушения трудовой дисциплины, то недостатков у нас будет гораздо меньше и работать будет легче.

Резервы экономии материалов, топлива, электроэнергии у нас имеются во всех предприятиях и для того, чтобы ввести их в действие, не требуется больших материальных затрат или перестройки производства. Достаточно лишь обеспечить должный порядок в хранении, учете и нормировании расхода топлива, строго спрашивать за бесхозяйственность с должностных лиц. Группы и посты народного контроля обязаны решительно бороться с фактами нерационального, бесхозяйственного расходования, прямых потерь топлива, электрической и тепловой энергии. В целом по системе райпо разработаны мероприятия, где предусмотрено организовать надлежащее хранение топлива, его строгий учет, оградить территорию хранения топлива и ограничить к нему доступ лиц, не имеющих отношения, провести работу по сокращению потерь тепла, использовать вторичные топливные ресурсы, повышать эффективность установленного оборудования за счет сокращения холостого хода и ряд других. Такие мероприятия должны

быть разработаны по каждому предприятию, и дело народных контролеров — добиться, чтобы эти мероприятия выполнялись.

В результате проверок, проводимых народными контролерами, было выявлено отсутствие товаров достаточного ассортимента. Так, в магазине д. Сухой Овраг отсутствовала в продаже соль, расчески, рыба свежемороженая, консервы овощные, иглы швейные, сумки, резинка-продержка и ряд других товаров. В магазине д. Письменер — масло растительное, чулки, платки носовые, щетки одежные, сапожные, зеркало, расчески, гребни, вилки, умывальники. Задача народных контролеров — оказать практическую помощь администрации в наведении порядка в этом вопросе. Не всегда на должном уровне культура торговли и санитарное состояние.

В объединении общественного питания имеется группа народного контроля из двенадцати человек, в ней создано три поста. В состав группы избраны хорошие работники, специалисты, люди, хорошо знающие свое дело. Вместе с тем, группа недостаточно проводит работу по контролю за соблюдением культуры торговли и санитарного состояния, не оказывает администрации помощи в устранении недостатков. Неоднократно с руководящими работниками объединения проводились беседы и по линии народного контроля, и на балансовых комиссиях по улучшению санитарного состояния.

Несколько усилилась работа по борьбе с нарушениями правил советской торговли, но недостатков еще много. В 1982 году продавцу магазина «Винотабаки» Тоншаевского РТП был объявлен выговор за припрятывание товаров, тем не менее она продолжает их припрятывать. 16 марта было обнаружено, что задержано от продажи 25 бутылок шампанского.

Неоднократно предупреждались за соблюдение норм отпуска хлеба в одни руки продавцы магазина «Хлеб» пос. Тоншаево, но они упорно продолжают нарушать их. Так, 16 марта продавец Вершинина отпустила по 6—8 буханок хлеба в одни руки. В этом же магазине группой было обнаружено завышение цен. Допускаются нарушения режима работы в магазинах д. Ромачи, д. Лазарцево, пункт приема стеклопоезды Тоншаевского РТП, магазинах д. Шукшум, Ломина, Ошминского РТП, Втюринское и Куверба Пижемского РТП. Допускаются случаи опозданий на работу и работниками административно-управленческого аппарата предприятий и организаций системы райпо.

Работа народных контролеров в нашей системе многогранна. И важно, чтобы группы и посты народного контроля работали творчески, инициативно, постоянно держали под контролем решающие участки деятельности правления райпо.

Л. СОЛОНЦЫНА.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ
НА ФЕРМЕ — ПО — СЕМЕЙНОМУ

Почти половину прибыли — а вся она приближается к миллиону рублей — совхозу «Ленинский путь» в минувшем году принесла ферма Медниково. Когда из соседних хозяйств Ленинградской области сюда приезжают позимствовать опыт, бригадир М. Михалкин непременно спросит гостя:

— Много ли в вашем коллективе родственников? — и, улыбаясь, добавит: — Ведь добиться успеха нам во многом помогли «семейные связи».

С этим полностью согласен, например, звено Героя Социалистического Труда Н. М. Чудаковой, где стали нормой надой в пять-шесть тысяч килограммов молока от коровы. Поднять продуктивность стада помог опытный механизатор муж звеньевой Василий Петрович.

Вместе с другими совхозными поватарами он наладил предварительную обработку рационов и они теперь поступают в кормушки в виде калорийных смесей. Мало того, собственная «фабрика-кухня» исключила отходы растительного сырья, оно полностью идет в дело, что позволило снизить расходы на корма.

Общие заботы, заинтересованность в результатах труда повлияли на судьбы многих молодых доярок, которые, следуя примеру матерей и старших сестер, пришли работать на ферму.

— Как привлечь молодежь? Выход нашли в реконструкции фермы, — поясняет бригадир.

Монтажники оснастили ее автоматическими устройствами дойки, другими механизмами. А пока продолжалась перестройка, девчат пригласили на зоотехнические курсы. Не только на работе, но и дома они были рядом с наставниками, быстро овладели мастерством.

Не случайно теперь фамильные звенья Павлюченковых, Пановых, Беляевых, Ивановых лидируют в соревнованиях — всю зиму они ежедневно получают пудовые надои. Кстати, звеньевая система позволила увеличить зоны обслуживания, а работу построить в две смены. Появилось время для учебы в расположенном по соседству Беседском совхозе-техникуме.

На ферме все трудятся дружно, можно сказать, по-семейному, никто не таит секретов. В коллективе окрепла дисциплина, покончено с текучестью кадров. «Семейственность» — в этом деле не помеха. Например, руководитель депутатского поста зоотехник М. Гончарова одинаково требовательна ко всем, в том числе и к звену трактористов, которое возглавляет ее муж Сергей Яковлевич. Такой же стиль у руководителя группы народного контроля Медниково ветерана хозяйства Героя Социалистического Труда Т. И. Морозовой. Многие представители этой фамилии — передовики производства.

С. ФОНАРЕВ,
корр. ТАСС.

пос. Волосово,
Ленинградская область.



Новгородская область. Шимское районное агропромышленное объединение активно ведет перестройку сельскохозяйственного производства в районе. Совет РАПО, в который вошли руководители колхозов, совхозов, районных предприятий, обслуживающих земледелие и животноводство, наметил пути обеспечения организационно-экономического единства в работе всего агропромышленного комплекса.

В производственных планах партнеров ведомственные задачи уступают место интересам колхозов и совхозов в повышении урожайности полей и продуктивности животноводства. Намечено сократить сроки ремонта техники, улучшить его

качество. Растут темпы работы транспорта. Автомашинами райсельхозтехники и других организаций с начала года вывезено на поля на 50 тысяч тонн органических удобрений больше, чем за такой же период 1982 года.

Благодаря организационным мерам в районе растут поставки государству мяса и молока.

На верхнем снимке: в совете РАПО обсуждается план социально-экономического развития совхоза «Труд» в 1983—1985 годах.

На нижнем снимке: мелноративные работы в совхозе «Ленинский путь».

Фото А. Овчинникова.
(Фотохроника ТАСС).

ПОДАРОК ЮБИЛЯРУ

В деревне Радюшата совхоза «Ошминский» почти три десятка лет на откорме крупного рогатого скота работает Василий Дмитриевич Шихов. Незаметно подошла и «круглая» дата — ему исполнилось 60 лет.

В этот день на ферму приехали секретарь партийной организации совхоза «Ошминский» В. Д. Мамаев и председатель сельского Совета В. Г. Махнев. Они поблагодарили Василия Дмитриевича за долготелый труд, по-

желали здравья и вручили ему ценный подарок.

Василий Дмитриевич Шихов сказал, что будет продолжать работать, пока позволит здоровье.

В. ГРИГОРЬЕВ.

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

Любовь к родной стране
невозможна без любви к ее
природе.

К. Паустовский.

ДОЛГ КАЖДОГО

Прошел очередной пленум совета райорганизации общества охраны природы. Наряду с другими вопросами, речь на нем шла также и об усилении контроля по выполнению принятых законов по охране природы.

Этот вопрос никого не оставил равнодушным. Выступающие с чувством тревоги говорили о случаях нарушения охраны природы.

О больших недостатках в хранении минеральных удобрений и ядохимикатов говорили главный агроном колхоза «Путь Ленина» П. Ф. Втюрин, агроном по защите растений райсельхозуправления Г. Н. Лобанова. Нет хорошо оборудованных складов для их хранения, в результате чего происходит смешивание, слеживание удобрений, а ядохимикаты попадают в наши реки и пруды, где гибнет все живое. Плохо хранится аммиачная вода — емкости для ее хранения худые, и вода портит землю, растущие рядом деревья, уничтожает плодородный слой земли.

В колхозе «Путь Ленина» правка и гараж построены в непосредственной близости к реке Пижме. В реку попадают различные отходы, масла, горючее — гибнет все живое в воде.

Организатор по внеклассной работе Ошминской средней школы Р. Смертина жаловалась: «Не успеют ученики деревья вокруг школы посадить, как они вытаптываются машинами и тракторами, которые следуют на улице Школьную. Дорога туда идет через территорию школы — очень неудобно, опасно, участок вытаптывается». В этом вопросе нужно вмешательство исполкома сельского Совета, который должен запретить проезд транспорта у школы. Только тогда можно будет озеленить пришкольный участок, сделать территорию вокруг красивой, благоустроенной.

Председатель Тоншаевского поселкового Совета Б. И. Смирнов обратил внимание на то, что маслозавод, льнозавод и другие промышленные предприятия райцентра отходы производства сваливают и сливают где попало. В результате ядовитые вещества попадают в реки, уничтожая все там живущее. Надо вплотную заняться строительством очистных сооружений, определить точное место для хранения отходов.

Председатели исполкомов Шайгинского поселкового Совета А. В. Кислицын и Одошнурского сельского Совета П. Ф. Кудрявцев говорили о строительстве очистных сооружений около домов. Ведомственные дома строятся, как правило, без помойных и выгребных ям, и жильцы порой не знают, куда деть мусор. Такое же положение в райцентре, где нет канализации.

Но иной раз мы сами не соблюдаем правил гигиены, портим внешний вид улиц, засоряем их. И здесь свое веское слово должны сказать общественность: уличные комитеты, домкомы, не оставлять без внимания каждый случай нарушения, строго карать нарушителей.

«Больше надо заниматься озеленением улиц, домов, придорожных полос», — заметила главный агроном совхоза «Вякшенерский» Т. А. Беспалова. — А то по трассе Тоншаево — Вякшенер очень мало зеленых насаждений, кто, конечно, никуда не годится».

П. Ф. Втюрин с тревогой говорил о массовой гибели пчел прошлым летом.

Выступающие поднимали различные вопросы, связанные с охраной природы, состоянием окружающей среды. Равнодушных не было. Ведь эти вопросы волнуют абсолютно всех. Сохранить природу в ее первоначальном виде — долг каждого.

А. МИХАЛИЦЫН.

ДАРЫ ДИКОЙ ФЛОРЫ

Богатые природные кладовые, хранящие большие запасы аптечного сырья, выявили азербайджанские ученые. В Институте ботаники Академии наук Азербайджана завершено многолетнее изучение биологически активных веществ, содержащихся в флоре республики. Около 900 видов дикорастущих и культурных растений, обследованных во всех сельских районах, обладают, как установили биологи, широким диапазоном целебного действия.

—Издавна луга, поля, леса нашего края были поставщиками лекарств для народной медицины, и еще в конце X века азербайджанский врач Омар Осман назначал некоторым пациентам диету из Шербета, стуженного сока белого тутта и винограда, — говорит директор института У. Алекперов. — Ис-

следовав химический состав выявленных в ходе экспедиций растений, ботаники предложили использовать в медицинской практике плоды можжевельника со степных плато средней части республики. Запасы этого ценного сырья в Азербайджане велики. Из его плодов можно получать недорогие эфирные масла, обладающие ранозаживляющими свойствами.

На выставке в институте представлены лекарственные растения, собранные кандидатом биологических наук Б. Улухановым. Ученый исходил всю республику. Энтузиаст исследований природной аптеки, он привлек к сбору целебных цветов, листьев, плодов многих школьников.

Н. БАРСКИЙ,
корр. ТАСС.

Баку.

ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности присвоено почетное звание «Заслуженный работник лесной промышленности РСФСР» Юрию Александровичу Брагину — бригадиру малокомплексной бригады Арбинского лесопункта Пижемского леспрохоза.

СЛОВО РУКОВОДИТЕЛЮ ДЕЛО БОЛЬШОЙ ВАЖНОСТИ

Разнообразные производственные вопросы приходится решать коллективу колхозников колхоза имени Кирова. Однако в своих повседневных делах мы не забываем и об охране природы. Вопросу охраны окружающей среды мы придаем первостепенное значение. И не случайно на отчетно-выборном собрании колхозников, наряду с другими вопросами, рассматривался и этот.

Хозяйство понемногу начало заниматься строительством и благоустройством водоемов. В прошлом году мы построили насыпь и слив на пруду, который расположен на центральной усадьбе колхоза. Ждем с нетерпением весну: если слив устоит под напором внешних вод, то в этом году будем строить такой же в деревне Зотово. Наряду с этим будем укреплять и уже построенный канал, чтобы он был крепким и прочным.

С горечью приходится констатировать, что с тех пор, как начались работы по осушению болот, уровень в реках значительно понизился. И наша задача — удерживать воду, сделать малые реки полноводными.

В последние годы выросла новая улица на территории нашего колхоза, где в основном живут молодые семьи. Но, к сожалению, что-то не видно, чтобы кто-то вплотную занялся озеленением здесь своей усадьбы, улицы, посадил около крыльца дерево или кустик. Весной надо всем выйти на субботник, чтобы озеленить поселок, сделать его красивее, наряднее. Думаю, что комсомольцы с энтузиазмом займутся этим делом. Правление колхоза, в свою очередь, поможет транспортом, подвезет деревья и кустарники.

А некоторые не то чтобы посадить дерево — губят уже растущие насаждения. Много деревьев погибло на территории гаража — шоферы, трактористы едут, не разбирая дороги, в результате чего гибнет наш зеленый друг! Надо сделать закон таким нарушителям и за каждое загубленное дерево спрашивать очень строго.

В социалистический обязанности, принятые колхозниками на 1983 год, внесен и пункт по охране природы, по озеленению наших деревень.

В. ЗАЙЦЕВ,
председатель колхоза.



Минск. Новый сорт картофеля «Зубренок» выведен учеными Белорусского НИИ картофелеводства и плодоовощеводства. На протяжении шести лет проходил он проверку в опытном хозяйстве «Русиновичи» Минского района. До 500 центнеров клубней с гектара — такова в среднем его урожайность.

На снимке: академик АН БССР, Герой Социалистического Труда П. И. Альсмин (в центре), заведующая лабораторией А. А. Войтковская (слева) и младший научный сотрудник Л. П. Дробенкова определяют содержание белка в новых сортах картофеля.

Фото П. Новаторова.
(Фотохроника ТАСС).

ЧИТАТЕЛЬ БЕСПОКОИТСЯ

ЛЮБИТЕЛИ ЦВЕТОВ БЫВАЮТ РАЗНЫЕ

Осенью 1982 года в поселке Пижма с большим успехом прошла выставка цветов. Она была организована впервые за много лет и принесла много радости не только посетителям, но и ее организаторам и участникам, которые демонстрировали результаты своего труда.

Цветов было много. Лично я носила на выставку флоксы, астры, анютины глазки, бесмертники, георгины, гладиолусы. А ведь у каждого сорта есть еще и название! Целое море цветов было на выставке. Но, пожалуй, больше других людей интересовали гладиолусы. Они незаменимы во время торжеств и празднований, так как долго стоят в воде, красивы в букете, всегда украсят праздничный стол.

Но не каждому известно, сколько внимания они к себе требуют. Нужно время, нужны силы, опыт и мастерство, чтобы вырастить этих красавцев. Зато и они щедро оплатят твой труд. Как приятно выйти в сад и насладиться цветением гладиолусов, георгинов, нарциссов!...

Но, к сожалению, бывает и такое, и довольно часто: выйдешь утром в огород, а там — следы чьего-то присутствия. Кто-то ночью побывал в цветнике и безжалостно, с корнем выдрал все цветы. Именно так было и у меня — после выставки подряд три раза приходили воры (а это были именно они, много слова я не нахожу) и уносили все, что цвело и благоухало. И как только у них руки поднимались губить такую красоту! Ведь придти они с просьбой — дала бы с удовольствием каждому, кому нужен стал букет. И вот в ре-

зультате ночных нашествий я полностью лишилась двух сортов гладиолусов, которые разводила и размножала несколько лет. У сорта Элегия, например, оказались попорченными луковицы, когда кто-то безжалостной рукой выдергивал их из земли. Труд многих лет пошел насмарку, а спросить не с кого.

Чтобы разводить гладиолусы, нужны опыт и умение, и ничего не получится у тех «цветоводов», которые начинают выращивать цветы, пользуясь дарами с чужого огорода. Гораздо лучше, эффективнее и порядочнее, когда начинающий любитель цветов спросит совета, приобретет не случайные сорта, а наиболее подходящие для данной почвы.

И еще об одном хочу сказать. Как правило, в основном в чужой огород наведываются школьники. Не за горами то время, когда у них начнется одно торжество за другим: последний звонок, экзамены, выпускной бал. И на каждый случай они несут в школу цветы. Не лишне было бы спросить, где взял ученик такой роскошный букет: вырастил сам или воспользовался трудами другого человека. Да и проводимые выставки цветов в школах — опять же учителя не спрашивают, откуда этот букет, из своего огорода или из соседнего. Думаю, что привитие любви к природе, к прекрасному вокруг нас надо начинать как можно раньше. И надо еще ценить и уважать чужой труд — только тогда мы все вместе, сообща научимся беречь то, что нас окружает.

Н. КЛЕШНИНА,
пос. Пижма.

ОБ ОХРАНЕ ДОРОГ

В соответствии с правилами по охране автомобильных дорог и искусственных сооружений, утвержденными постановлением Совета Министров РСФСР от 5 марта 1969 года № 129, решением облисполкома от 3 марта 1983 года № 108, в целях обеспечения сохранности автомобильных дорог и искусственных сооружений в весенний период от повреждений и разрушений исполком райсовета решил: запретить с 10 апреля по 20 мая 1983 года движение по дорогам областного и местного значения грузового автотранспорта всех видов, кроме автомобилей грузоподъемностью до 3 тонн.

Обязал прорабский дорожный участок — начальник В. П. Шихов, исполкомы сельских и поселковых Советов народных депутатов принять необходимые

меры к сохранению дорог и искусственных сооружений в весенний период и сокращению периода закрытия дорог путем проведения профилактических мероприятий.

Предоставил право прорабскому дорожному участку, исполкомам сельских и поселковых Советов народных депутатов переносить сроки введения ограничения или полностью закрывать движение, если это вызывается неотложной необходимостью.

Потребовал от руководителей предприятий и организаций района своевременно завезти необходимые материалы, оборудование и сырье для создания определенного запаса для нормальной дорожной работы на весь период ограничения движения автотранспорта по дорогам района.

ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

«Влюблен по собственному желанию» — это кинокомедия, поставленная режиссером Сергеем Микаэляном на киностудии «Ленфильм».

Игорь Брагин и Вера Силкова, работница городской библиотеки, познакомились случайно. Глядя на невзрачную строгую девушку, не думал Игорь, что полюбит ее со временем, как не думала и Вера, что сможет полюбить красивого, но духовно бедного, как ей показалось, молодого человека. Сюжетная линия этой «серьезной комедии» — история духовного возрождения Игоря, бывшего известного спортсмена, пришедшего на завод к станку. Подчас иронически, с улыбкой, но постоянно с уважением и симпатией к своим героям рассказывали авторы о молодых людях, сумевших и в себе самих, и друг в друге обрести силу для преодоления трудных жизненных обстоятельств.

Мексиканский фильм «Изб-

раник Великого духа» — о гордом и свободолюбивом индейском народе, о его борьбе за независимость... Никогда не было покоя на древней земле апачей. Белые всадники под командованием генерала, прозванного Голубым Дьяволом, совершали налеты на мирные индейские деревни, жгли хижины, убивали женщин, детей, стариков. Вождь племени апачей предсказал: «Белого человека может победить Избранный Великого Духа, он родится в «ночь холодных ножей» и дадут ему имя «Нож». Так все и случилось. На свет появился ребенок, которому предстояло стать защитником своих соплеменников. Прошли годы. Нож вырос и превратился в сильного, красивого юношу. Он умело владел любым оружием, был ловок и смел. Настала пора вернуться на родину. В деревне царил голод, засуха, нищета. Белый генерал, нарушая обещания правительства, лишил апачей и лекарств и продо-

вольствия. Попытки мирных переговоров ни к чему не привели. Тогда Нож объявил Голубому Дьяволу войну. И из этой схватки Нож вышел победителем.

Югославский фильм «Пришло время любить» о молодежи, о первой любви, о дружбе, о верности, о порой сложных взаимоотношениях между поколениями.

По ночному городу мчится «скорая помощь». Операционная. Капли пота на лице хирурга, склонившегося над молодой девушкой. В вестибюле нервно курит парень, ожидая исхода операции.

Семнадцатилетние Боба и Мария познакомились на танцах. Скоро взаимная симпатия переросла в любовь. Со всем пылом юности, забывая обо всем на свете, влюбленные отдаются своему чувству. А жизнь готовит им серьезные испытания.

Н. РОДИОНОВА, методист киносети.

На медицинские темы

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПНЕВМОНИИ У МАЛЫШЕЙ!

Заболевание органов дыхания — пневмония очень распространено в детском возрасте. Особенно опасно оно для грудничков. Часто протекает остро и тяжело, иногда с повторными обострениями, а то и с переходом в хроническую форму. Поэтому главная задача — предупредить болезнь. А для этого родители должны знать, что здоровье появившегося на свет ребенка во многом зависит от условий, в которых он находится, от ухода, защитных сил организма малыша (мать внутриутробно, а затем с грудным молоком передает иммунные антитела, которые защищают организм новорожденного, пока у него не выработается активный иммунитет), кормления. Дети, которые находятся на грудном вскармливании, лучше развиваются, а уж если заболели пневмонией, то переносят ее легче и быстрее выздоравливают.

Очень важно для младенца закалывание — оно укрепляет его здоровье. Поэтому закалывание можно начинать в прямом смысле с пеленок. Когда вы меняете их вашему крохе, две-три минуты он лежит голенький. Постепенно увеличивайте длительность таких воздушных ванн до 10—12 минут. Сочетайте их с гимнастикой и массажем. Как делать гимнастику и массаж, вам подскажет патронажная сестра. Прогулки на свежем воздухе, водные процедуры, обтирания тела с 3—4 месячного возраста водой 34—35°C с постепенным снижением до 28°C очень полезны.

Если малыш хорошо переносит обтирание, то месяца через два можно начинать обливания. Как проводят обливания и обтирания — объяснит участковый врач.

Некоторые родители, боясь простуды, сильно нагревают помещение, кутают детей даже

в теплую погоду, отчего они сильно потеют. Регуляция температуры тела нарушается, возникает опасность заболеть воспалением легких.

Кутать малыша не следует, но нужно остерегаться и простуд особенно осенью и зимой. Простуды чаще всего и predisполагают к заболеванию пневмонией. В это время лучше воздержаться от длительных поездок с малышом, посещения многолюдных мест. Вы, вероятно, знаете, как легко заражаются и заболевают дети, попав в контакт с простуженными людьми. Поэтому избегайте таких контактов.

Пневмония проявляется следующим образом. Быстро повышается температура, начинается кашель и одышка, расстройство стула. Малыш становится вялым, бледным, капризным и беспокойным, теряет аппетит, срыгивает. Вокруг рта и носа возникает сине-

ва, усиливается влажный кашель и хриплое, стонущее дыхание. Состояние ребенка может быстро ухудшаться, вплоть до потери сознания. В столь тревожной ситуации надо без промедления вызвать врача.

Чтобы исключить возможность перехода пневмонии в хроническую (что очень опасно для здоровья маленького), перенесшего воспаление легких ребенка оставляют под наблюдением участкового врача.

Внимательный уход, рациональное кормление, правильный режим, строгое соблюдение профилактических мер, назначенных специалистом — педиатром — вот что поможет вам, уважаемые родители, вырастить здорового ребенка, которому не страшны будут ни пневмония, ни другие болезни!

Э. МУХАМЕДАЛИЕВ, кандидат медицинских наук. (ЦНИИ санитарного просвещения).



Орловская область. Почти на сто тысяч рублей ежегодно оказывает бытовых услуг сельским жителям комплексный приемный пункт в селе Барково Ливенского района.

В короткий срок здесь ремонтируют обувь и бытовую технику, шьют одежду.

На снимке: работница приемного пункта Нина Лукьянова с юной клиенткой Ниной Борзиной.

Фото В. Углика. (Фотохроника ТАСС).

Гражданская оборона

ОСОБЕННОСТИ ЗАЩИТЫ ОТ ХИМИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ

(Окончание. Начало в № 32 от 15 марта 1983 г.)

При поражении необходимо обработать мыльной водой, глаза и носоглотку тщательно промыть чистой водой, а обмундирование вытряхнуть или вычистить щеткой. Пострадавших следует вывести с зараженного участка и оказать им медицинскую помощь.

Для применения химического оружия противник располагает 1000-фунтовыми кассетами, 750-фунтовыми бомбами (для зарина) и вылавыми авиационными приборами для ви-газов, а также аэростатами и другими летательными аппаратами для выпуска аэрозольных волн. В случае применения против-

ником химического оружия будут образовываться зоны химического заражения и очаги химического поражения.

Территория, подвергшаяся непосредственному воздействию химического оружия противника, и территория, над которой распространилось облако зараженного воздуха в поражающих концентрациях, называется зоной химического заражения. Очагом химического поражения называется территория, в пределах которой в результате воздействия химического оружия произошли массовые поражения людей и сельскохозяйственных животных.

Особенно опасны стойкие ОВ нервно-паралитического действия, пары которых распространяются по ветру на довольно

большие расстояния (15—25 км и больше). Поэтому люди и животные могут быть поражены не только в районе применения химических боеприпасов, но и далеко за его пределами.

Чтобы защититься от отравляющих веществ, надо знать их боевые свойства, признаки применения, сигналы оповещения о химическом заражении, уметь быстро и правильно пользоваться средствами защиты, оказывать самопомощь и взаимопомощь при поражении ОВ, проводить санитарную обработку и дегазацию.

Признаки возможного применения противником химического оружия: слабый, глухой звук разрывов боеприпасов на земле и в воздухе и появление в местах разрыва дыма, кото-

рый быстро рассеивается, темные полосы, которые тянутся за самолетом противника, оседающая на землю, маслянистые пятна на листьях, грунте, зданиях, а также возле воронок разорвавшихся бомб и снарядов, изменение естественной окраски растительности (побурение зеленых листьев), раздражение носоглотки, глаз, сужение зрачков, ощущение тяжести в груди. При появлении любого из этих признаков, не ожидая сигнала, необходимо немедленно надеть противогаз и средства защиты кожи. Средствам защиты кожи будет посвящена специальная тема.

А. МИХАЛИЦЫН, начальник штаба гражданской обороны района.

Тема 3-я

Редактор С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Коллектив рабочих и служащих Альцевского торфопредприятия глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти старшего мастера-механика

ФЛАТОВА

Виктора Михайловича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Альцевского ПМО глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти

ФЛАТОВА

Виктора Михайловича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Пижемского РТП глубоко скорбит по поводу смерти бухгалтера

ТОТМИНОЙ

Алевтины Анатольевны и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.